



让百姓在教育发展中更有获得感

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

教育是攸关国家发展、民族兴衰的百年大计,也是寄托亿万家庭对美好生活期盼的民生工程。近年来,我市始终坚持以人民为中心推进教育改革,从群众最不满意领域改起,不断促进教育事业发展成果更全面、更公平地惠及全体人民,让老百姓在教育改革发展中更有获得感。1月10日下午,出席菏泽市二十届人大四次会议的多位市人大代表在向大会报到时,均对教育发展给出了自己的建议。

加快推进生态校园建设

人是社会发展的主体,教育对社会发展起着基础性、先导性的作用。在生态文明建设这一宏大历史任务面前,我市各中小学校肩负着重要的教育任务:培养人才,传播理念,科技创新,示范引领。

市人大代表、市林业局首席专家、二级研究员王海明表示,从多年的观察来看,我市各级各类学校存在未把生态文明教育作为核心素养的重要内容,未建立生态文明建设理念传播基地、实验室和成果推广中心,生态校园建设与核心价值观培育、中华优秀传统文化教育、学生生态行为习惯培养、课程教学改革、师生动手能力培养、学生科学培养等方面脱节,且建设模式较为单一,不能完全满足人与自然和谐共生需求等问题。

为此,王海明建议从五个方面加快推进中小学校生态校园建设工作。首先是生态文明



市人大代表史洪安

教育应常抓不懈,培养学生对于生态文明建设的主体意识、基础知识和基本能力。生态文明建设具有很强的科学性和实践性,我市各级各类中小学校应该成为生态文明建设的实验室和成果推广中心,紧密结合专业课程教学内容,组织学生有针对性地开展专题研究,提出解决问题所需要的方案、途径和工具。此外,需要把深奥的理论深入浅出地变成现实中亟待解决或正在解决的问题,在校园环境、教学设施、课程体系、校园文化、学生评价标准等方面融入生态文明建设的理念。

生态校园是对师生进行生态文明教育的载体。按照国家的总体要求,我市要充分利用和发挥生态校园在落实立德树人任务、培养学生生态文明素养方面的重要作用,深入探讨、积极实践,努力做到生态校园建设与核心价值观的培育、中华优秀传统文化教育相结合,

拓展学生的视野,培养学生的观察能力、分析能力、解决问题的能力。

同时,王海明还建议,我市应深入探讨生态校园的天然生态型、特色生态型、科技生态型、智能生态型等多种建设模式,使生态文明教育的针对性更强、方法手段更灵活,对学生的生态文明意识培养更扎实、层次更高。

大力推进游泳课进校园

我市处于黄河入鲁第一市,黄河流经菏泽境内全长185公里,支流、湖泊、水塘密布,发生溺水危险的系数较高。同时,我市滩区农村留守儿童较多,离黄河较近,未成年人防溺水工作繁重。近年来,我市一直在大力宣传未成年人防溺水工作,通过校园防溺水安全教育、在水域设置警示牌、加大宣传和巡逻监管力度,多措并举防



市人大代表王海明

范溺水。但每年溺水事故仍时有发生,给许多家庭带来不幸。

“限制游泳不是预防溺水事故的有效措施。”作为东明县越野救援大队负责人的史洪安在深入调研后发现,目前我市部分中小学校对游泳安全教育重视不够,开展游泳课程培训不足,以及游泳救生救护知识技能空白。“防溺水工作就和大禹治水一个道理,堵永远不是办法,正确引导、掌握游泳技能才是预防学生溺水的有效手段。”

史洪安告诉记者,山东省人民政府办公厅在2021年12月印发的《全面加强和改进新时代学校体育工作重点任务及分工方案》中提出,要普及游泳教学,力争到2025年让每一名中小学生掌握游泳技能。在调研中,史洪安发现,目前我市该项工作处于落后状态,他建议,应加大政策支持力度,结合不同学校实际情况

采取“理论+实践”相结合,多方式、多渠道弥补学校游泳课教育资源的不足,完善相关制度体系,以“游泳课进校园”打通防溺水教育的“最后一公里”,力争到2025年实现防溺水实践课程校园全覆盖,让学生获得一件终身携带的“救生衣”。

同时,史洪安还建议应加大智能系统的建设,如东明县公安局联合相关科技公司在菜园集镇联合打造的防溺水自动预警联勤系统全程监控,把学生人脸信息录入系统,系统通过AI摄像头、红外、微波感应、语音报警等功能集成一体,学生一旦涉险,体系自动推送,监护人和老师将收到预警短信且自动报警。

代表委员说热点



民意直通车 捎话到两会

民生无小事,一枝一叶总关情。菏泽市“两会”正在进行,为反映社情民意、倾听百姓呼声,牡丹晚报近日开通“两会热线”,面向社会各界征集“百姓议案”。广大市民、读者、网友,纷纷就自己关心关注的“堵点”“痛点”吐露心声,积极为菏泽发展建言献策。

擦亮“牡丹之都”金字招牌

读者赵先生是一名在浙江打拼的菏泽人,他认为把菏泽称为“中国牡丹之都”名副其实,但目前这一招牌

还不够“亮眼”,很多外地人不知道,知名度、影响力都有待提高。他建议菏泽把“一都四乡”进行“打包”宣传推介,擦亮“牡丹之都”金字招牌。

推动文旅产业发展

网友“\$”建议菏泽学习聊城市东昌府区和淄博市周村区,扩大市辖区面积,推动文化旅游产业发展。他建议将鄄城南部几个乡镇划入牡丹区,把鄄城什集彭楼中药材种植和牡丹区黄堽镇的牡丹芍药产业相结合打造风景区,把鄄城闫集镇和牡丹区

胡集镇结合起来发展伏羲文化。他认为,菏泽历史悠久,文化灿烂,南有菏泽北有雷泽,合理的区划调整既可以带动文化旅游产业的发展,也能够促进新型城镇化的发展。

广场“甩鞭”要不得

读者王先生来电称,近年来,在菏泽一些广场、公园,经常遇到一些健身者“甩鞭”。几米长的大铁鞭,健身者拽着鞭子一端,举过头顶将鞭抡起来,然后借助力道,“啪”地往回一甩,于是鞭声震耳。广场和公园是公共场

所,在此活动的市民很多,不少人听到震耳欲聋的鞭声,往往躲着走。“甩鞭”产生的噪音和带来的安全隐患,对原本清净开放的活动环境造成了破坏,希望有关部门加以治理。另外,在市民文化中心西侧的赵王河边,时常有几名中老年男子打弹弓,弹丸打在绿化树上或地上,“啪啪”作响,令过往行人胆战心惊,希望有关部门加强管理。

提升物业公司服务能力

网友“安然”:目前,我市

物业公司管理水平参差不齐,有些公司只收费不作为。因此,加强对我市物业公司管理,提升其管理水平和服务能力势在必行。建议政府有关部门牵头,对我市物业公司进行摸底排查,对管理不善、居民意见大的实行处罚或限期整改。通过整改仍不能提升服务能力的,应取缔其营业执照。

记者 姜培军 整理

百姓议案

